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ierarhie şi popor dreptcredincios
Glorioasa tradiţie a Bisericii Ortodoxe 

în generai şi deci şi a Bisericii Ortodoxe 
Române este legătura strânsă între ierar
hia bisericească şi poporul dreptcredincios.

în Biserica Ortodoxă ierarhia n’a avut 
alte scopuri şi interese decât acelea ale 
poporului dreptcredincios. Ea s’a identificat 
cu nevoile şi aspira ţiunile iui şi a luptat 
împreună cu el pentru realizarea lor- Acea
sta a fost posibil datorită concepţiei ge- 
nuin-creştine despre funcţiunea ierarhiei şi 
datorită caracterului naţional-popuiar al Bi
sericii Ortodoxe.

în ce priveşte funcţiunea ierarhiei, ea 
este încadrată în marele organism al Bi
sericii. Biserica este „trupul lui Hristos“, 
adică un mare organism pătruns de duhul 
unitar al Iui Hristos, în care fiecare creştin 
o «n mădular cu funcţiuni precise. Nimeni 
nu e fără folos, ci fiecare are o misiune 
în cadrul Bisericii şi progresul tuturor, pro
gresul Bisericii, atârnă de felul cum îşi 
împlineşte fiecare misiunea sa. De suferă 
un mădular, toate sufăr, de se preamăreşte 
un mădular, toate se preamăresc. De cade 
un mădular, toate îl ajută să se ridice, de 
se înalţă, toate se împărtăşesc de bucuria 
lui. Există o comunicare de viaţă între toţi 
credincioşii, care îi face solidari în cădere 
şi în progres. Fiecare lucrează pentru bi
nele tuturor, dar se ştie totodată sub ocro
tirea şi sprijinul frăţesc al tuturor. Fiecare 
este în slujba tuturor şi toţi ajută pe fie
care în acest sens — de slujire a lui Hri
stos şi a comunităţii — fiecare este „preot“, 
fiecare are o misiune sfântă.

Ierarhia are o misiune specială: ei i 
s’a încredinţat de Mântuitorul lucrarea de 
sfinţire, învăţare şi călăuzire' a credincio
şilor. Prin ea Hri^ 3S îşi continuă acţiunea 
Sa de arhiereu, învăţător şi conducător. 
Dar şi ierarhia este cuprinsă în „trupul lui 
Hristos“ : ea nu e în afara, sau deasupra 
Bisericii, ci în Biserică. Şi ea este membru 
al acestui organism spiritual, având de în
deplinit în cadrul Iui şi pentru el o func
ţiune specială. Caracterul de membru al 
„trupului lui Hristos* îi este comun cu cei
lalţi credincioşi: o diferenţiază de ei nu
mai funcţiunea deosebită. Dar tocmai a* 
ceasta dt osebire a funcţiunii leagă ierarhia 
mai mult de organismul întreg, căci ea în
semnează a sluji Bisericii, a sluji poporului 
dreptcredincios şi nu-şi are raţiunea de a 
fi decât în această slujire. O funcţiune e va
labilă atâta vreme cât slujeşte întregului şi 
deci şi celorlalte membre. Şi e cu atât mai 
desăvârşită cu cât e capabilă să slujească

mai deplin. Tocmai de aceea sunt mai 
multe membre, cu funcţiuni variate, pen- 
truca să se sprijinească unul pe altul şi 
conlucrarea lor armonioasă să rodească 
spre binele tuturor.

E un singur trup, dar mai multe mă
dulare şi mădularele toate nu au aceiaş 
lucrare. Aşa şi Biserica — una este dar 
are mai multe mădulare şi fiecăruia i s’a 
dat un dar, o misiune. De aceia nimeni 
nu se poate lipsi de celălalt. Nici nu poate 
fi „desbinare în trup, ci mădularele să se 
îngrijească la fel unul de altul“ (I Cor. 12, 
25). De aici rezultă că şi ierarhia se înca
drează în unitatea trupului împlinindu-şi 
lucrarea sa ca pe o funcţie în slujba „trupu
lui Iui Hristos“, în slujba tuturor. Dar şi 
poporul dreptcredincios împlinindu-şi mi
siunea sa, slujeşte Bisericii ca întreg şi 
Ierarhic:, ca mădular e! «cestui întreg. 
Există o solidaritate firească între poporul 
credincios şi ierarhie şi deci un sprijin re
ciproc. Ierarhia îşi împlineşte funcţia sa, 
revărsând asupra credincioşilor harul sfin- 
ţitor, lumina învăţăturii şi darul călăuzirii, 
iar poporul credincios progresând în viaţa 
religios-morală si împlinind diferite misiuni, 
sprijineşte misiunea ierarhiei şi face ca 
viaţa Bisericii să pulseze cu putere

Există deci o interdependenţă între ie
rarhie şi poporul dreptcredincios. Această 
armonie este temelia progresului în Bise
rica Ortodoxă. Biserica este vie atunci 
când toate membrele ei îşi împlinesc func
ţiunea în mod deplin, când şi ierarhia şi 
credincioşii lucrează fiecare în felul său la 
plinirea „trupului Iui Hristos“, la desăvâr
şirea Iui.

Dar legătura indisolubilă între ierarhie 
şi poporul dreptcredincios isvorăşte şi din 
caracterul naţional-popuiar al Bisericii Or
todoxe. Deşi există unitate în duh, în sf. 
taine, canoane şi organizare, totuşi fiecare 
popor îşi are Biserica Sa, naţională ca 
limbă şi autocefală. Conţinut ortodox în 
forme naţionale: aceiaş duh, aceeaş învă
ţătură se îmbracă în haina diferitelor po
poare. Astfel Biserica este a poporului 
credincios: el aude în graiul său învăţă
turile sfinte, trăeşte în duhul el şi se leagă 
de ea cu tot sufletul, Ierarhia însăşi nu 
este numită de undeva de peste hotare, nu 
e o ierarhie cosmopolită, fără patrie, ci 
iese din popor şi aparţine poporului: e o 
ierarhie naţională. De aceea ea este le
gală de poporul din care a răsărit, cu care 
are comune nu numai credinţa, ci şi graiul, 
şi felul de a fi, şi obiceiurile, şi necazu

rile şi bucuriile, şi împlinirile şi visurile, ş 
poverile şi idealurile. Ea împărtăşeşte întru 
totul soarta poporului. Aşa a fost la noi 
ierarhia, fie episcopi, fie preoţi: una cu 
poporul credincios. Una cu patria în care 
s’a născut şi a trăit. Ea a stat s. ex. în Ar
deal sub jugul iobăgiei, a suferit cu popo
rul toate asupririle nedrepte, s’a împărtăşit 
din revolta şi vrerile lui şi s’a bucurat 
împreună cu el de ruperea lanţurilor ex
ploatării. De altfel preoţimea ortodoxă 
trăeşte viaţa credincioşilor ei. Ea are fa
milie ca şi credincioşii şi munceşte ca şi 
ei, împărtăşindu se din toate frământările 
vieţii lor.

A munci cu poporul este o onoare, o 
glorie, dar o onoare firească, pecetluită de 
o tradiţie de veacuri. Preotul ortodox îm
părtăşeşte întru totul viaţa poporului, în 
mijlocul căruia îşi desfăşoară activitatea. 
De aceea el şî înţelege sufletul poporului, 
se identifică cu năzuinţele lui şi între el şi 
poporul credincios se realizează o aşa inter
dependenţă sufletească, o aşa legătură a iu
birii, încâi ei se simt una. Una au fost 
dealungul veacurilor de sbucium şi luptă, 
una sunt şi acum Ia împlinirea atâtor nă- 
zuinţi seculare.

Iar episcopii, ridicaţi din sânul popo
rului dreptcredincios au fost aceiaşi slu
jitori credincioşi până Ia jertfă ai acestui 
popor, care Ie-a ascultat cuvântul şi i-a 
sprijinit întotdeauna.

Aceasta este glorioasa tradiţie a Bise
ricii Ortodoxe Române: unitate între ie
rarhie şi poporul dreptcredincios. Ea nu e 
numai o amintire a trecutului, ci e rea
litate vie. Această unitate în duh şi nă
zuinţe, faptă şi ideal este marea bucurie a 
noastră, pe care trebue s ’o mărturisim. 
Ierarhia ortodoxă nu s’a îndepărtat de po
por şi de aspiraţiile lui. Ea merge pe dru
mul progresului odată ^cu poporul şi con- 
tribue la acest progres. împlinindu-şi funcţia 
sa spirituală, religios-morală, ierarhia par
ticipă şi la lupta pentru pace şi pentru un 
trai mai bun al poporului muncitor. De 
aceia şi poporul dreptcredincios este strâns 
legat de episcopii şi preoţii Iui. Dragostea 
lui îi învăluie din toate părţile, Ie dă pu
tere de muncă şi încredere în reuşita muncii 
lor. Când are astfel de credincioşi, ierar
hia poate îndrăsni să păşească cu vigoare 
pe calea progresului, să ia iniţiative şi să 
lucreze fără teamă şi fără şovăire, căci 
poporul credincios o sprijineşte şî o ur
mează. Şi e firesc, de vreme ce ierarhia 
Ia rândul ei este identificată cu sufletul po-

(Continuare !o pag. 2-a)
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D I N  V I A T

Lucruri plăcute iui Dumnezeu
La jumătatea pitorescului drum ce leagă 

Abrudul cu Aiudul — nu departe de cheile Râ- 
meţului — se găseşte resfirată pe o suprafaţă 
apreciabilă şi pe dealuri aproape impracticabile 
parohia revenită Mogoş-Cojocani.

Biserica este aşezată pe un vârf de deal 
cu iargi orizonturi şl care străjueşte de mai 
multe veacuri întreaga viaţă la o parte din popu
laţia Munţilor Apuseni. Privită în exterior, bi- 
este mică dar plăcută, în interior este asemenea 
unui giuvaer de mare preţ, curată şi împodobită 
în întregime cu o pictură mult grăitoare, care 
desfată ochiul şi celui mai pretenţios în ale ace
stei arte. Pictorul nu a lăsat nici o însemnare 
despre el, anul însă este 1769. Pictura este exe
cutată pe ipsos aplicat pe lemnul de gorun din 
din care este ridicată biserica. Culorile sunt vii 
şi proaspete şi azi. Scenele biblice sunt alese cu 
grijă, clar redate şi s’a păstat dispoziţiunile ico
nografiei creştine.

Dar mai presus de toate e de remarcat 
mulţimea creştinilor care fac biserica neîncăpă
toare atât în zile de Dumineci cât şi în cele
lalte sărbători.

Păstor duhovnicesc al paşnicilor şi harni
cilor locuitori din Cojocani este C, Preot Savu 
Victor care aleargă până la extenuare pentru a 
a se face tuturor toate. Iubit de poporenii săi ş 
apreciat de cei ce-1 cunosc, putem afirma că 
este unul din vrednicii preoţii reveniţi — din 
aceste părţi — care în decursul celor doi ani a 
luptat şi luptă pentru desăvârşirea unităţii sufle
teşti a enoriaşilor săi, care-1 ascultă întru totul.

Credîncioşia enoriaşilor cum şi vrednicia 
preotului lor, am putut-o constata în zilele de 
28 şi 29 August 1950, când însoţind pe P. C 
Protopop Trifon Iosif al Abrudului în vizitaţia 
canonică obişnuită, am rămas impresionaţi nu 
numai de corectitudinea în administraţie, dar 
mai ales de rugămintea stăruitoare ce ne-a fă
cut de a mai veni în mijlocul lor şi a le face 
slujbă cu mal mulţi preoţi, fapt ce ne-a deter
minat a la promite pe loc satisfacerea dorinţei 
exprimate.

Astfel că la ultima şedinţă a conferinţelor 
lunare preoţeşti s'a hotărît ca în Dumineca din 
12 Noemvrie 1950, zi în care se prăznueşte şi 
hramul acelei biserici, să ne achităm de promi
siune, îmbinând totodată şi comemorarea a doi 
ani deia revenire. Ca urmare a hotărîrii luate, 
Sâmbătă 11 Noemvrie preoţii: Trifon Iosif, pro
topop Abrud, Oniciu Octavian, Abrud-sat, Pâs- 
îaru Virgil, Ciuruleasa şi David loan, Vártop, au 
plecat spre Mogoş-Cojocani, parcurgând distanţa 
de 40 km., iar în drum s’au mai adăugat preoţii 
Tomuş Traian, Buciumi-Poeni şi Cârja Lazăr 
Mogoş-Mămăliga ni.

A doua zi Duminecă, urcând pedestru dea
lurile acoperite în parte de prima zăpadă că
zută în anul acesta, dar pe o zi destul de fru
moasă, ne-am îndreptat spre sfântul locaş ală
turi de binecredincioşii creştini frumos îmbră
caţi în mocănescul port şi de pe feţele cărora 
se desprindea bucuria lăuntrică, ce nu o puteau

(Urmare din pag. l-a)

porului şi lucrează şi cheamă spre reali
zarea năzuinţelor lui.

De aceea să fim siguri că atâta vreme 
cât ierarhie şi popor dreptcredincios una 
vor fi, Biserica Ortodoxă nu va fi o insti
tuţie anahronică, ci un factor pe calea pro 
greşului. Căci vitalitatea Bisericii îşi are 
isvorul transcendent în Iisus Hristos şi is- 
vorul imanent în unitatea de duh şi ac
ţiune a clerului şi credincioşilor, Ea fiind 
viaţă divin-umană în permanentă tendinţă 
şi mişcare spre desăvârşire.

T. R.

A P A R O H I I L O R
manifesta decât prin lacrimi de adâncă satisfac
ţie sufletească, văzând şapte preoţi urcând că
rarea şerpultă ce ducea spre biserica lor. Iar 
când toaca şi apoî clopotele au început să bată 
pătrunşi de un fior de nedescris, ca la comandă 
ne-am descoperit capetele şi ne-am privit în tă
cere, căci cuvinte nu se găsiau de a exprima 
răscolirea şi piositatea ce cuprinseră întreaga 
fiinţă.

De după dealuri apăreau abia perceptibile 
grupuleţe de bărbaţi şi femei care se îndreptau 
cu grabă spre Casa Domnului.

Dela ora 9 şi până la ora 3 p. m. într’o 
atmosferă heruvimică şapte slujitori secondaţi de 
cele două strane neîncăpăioare pentru cantorii 
locali şi vecini, au ridicat imne de slavă către 
Părintele ceresc- Credincioşii lăpădaţi de toată 
grija cea lumească au ascultat Utrenia şi Sf. Li
turghie şi apoi Parastasul oficiat pectru ctitori 
şi alţi binefăcători.

Ora era destul de înaintată, totuşi la ce 
rerea credincioşilor, în continuare s’a oficiat şi 
Sf. Taină a Maslului, care din cauza mulţimii s’a 
săvârşit în curtea bisericii.

După terminarea slujbei, P, C. Protopop 
Trifon Iosif cu blândeţea-i de apostol şi plin de 
emoţie ia cuvântul. Plecând dela tema evanghe
lică: iubirea de Dumnezeu şi a aproapelui, trep
tat, vorbitorul îşi capătă stăpânirea de sine, cap
tivează auditorul, stoarce lacrimi din ochi şi 
strecoară pe nesimţite în suflete poruncile bise
ricii. în încheere îndeamnă la pace şi frăţietate, 
ja ascultare faţă de stăpânirea cerească şi de 
cea lumească.

Parohul locului luând cuvântul, mulţumeşte 
tuturor, arătându-şi totodată bucuria sufletească 
pentru înţeleaptă hotărîre a unirii bisericilor 
vremelnic despărţite şi îşi ia angajamentul de a 
lupta cu timp şi fără timp la desăvârşirea uni
tăţii sufleteşti. Cuvintele îi curg năvalnic, afir
maţiile mişcătoare, încât dintr’un impuls spontan 
protopopul îl strânge în braţe şi-l sărută în vă
zul tuturor.

Scriitorul acestor rânduri strângându-i mâna 
aminteşte celor prezenţi, că ieri Biserica a făcut 
pomenire mucenicilor Victor şi Mina şi cum pă
rintele local poartă numele de Victor, ii face 
urări de sănătate, ani mulţi şi îndoite puteri de 
muncă în via Domnului.

în aceeaş atmosferă, la casa preotului-pa- 
roh Savu Victor a avut loc o agapă frăţească, 
iar după o odihnă binemeritată, a plecat fiecare 
într’ale sale.

Trăirea din 12 Noemvrie 1950, m’a făcut 
să gândesc adânc la credinţa poporului şi că pe 
drept cuvânt uneltele plugăriei duhovniceşti: 
credinţa, rugăciunea şi postul sunt bine păstrate 
şi cu folos întrebuinţate, iar rodul din cel mai 
bogat!...

încheiem aceste înseilări rostind; „Pentru 
pacea a toată lumea, pentru bunăstarea sfintelor 
lui Dumnezeu Biserici şi pentru unirea tuturor, 
Domnului să ne rugăm!“

Preot Pâslaru Virgil
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P om enirea  Prot. C andif P opoviciu
în parohia Corbi (Făgăraş) s’a făcut pome

nirea protopopului Candit Popoviciu, apărător al 
Ortodoxiei făgărăşene (f 23 Ian. 1849) După să
vârşirea parastasului la mormântul lui din cimi
tirul bisericii, Pr. Nicolae Ţeţu arată mijloacele 
prin care prefectul Ghidofalvi din Făgăraş, unealtă 
a iezuitisinului şi a grofilor exploatatori, voia să 
răpească pe românii ortodocşi dela sânul Bise
ricii lor strămoşeşti: scutiri de taxe şi impozite, 
ajutoare băneşti, donaţii de pământuri etc

Protopopul Candit Popoviciu din Corbi a 
fost un luptător neînfricat al Ortodoxiei, demas- 
când toate uneltirile papist aşe. Lupta aceasta i-a 
atras multe duşmănii. în 1841 protopopiatul Cor
bilor este desfiinţat.

Cauza pentru care a luptat C. Popoviciu 
însă n’a murit: ea şi-a găsit realizarea în marele 
act al reîntregirii bisericeşti din Ardeal.

N O A S ¥ R E
Din nou sărbătoare

La Văleni: în ziua de 8 Octomvrie 195# e 
sărbătoare mare pentrucă se sfinţeşte a dona 
biserică din parohie. Nu au trecui bine doaă 
luni şi prin osârdia părintelui paroh Ilarion BlIr- 
bulestu şi a parohienilor săi este reparată a 
doua biserică şi redată cultului,

Din zori de zi încep să sosească credin
cioşii din parohiile vecine iar către ora 8 s»- 
sesc preoţii care vor lua parte la sfinţire. Se 
mărturisesc mulţime mare de oameni, se koe 
sfinţirea apei şi consacrarea sf. locaş, ca la oca 
10 soborul de preoţi format din P. C. Păr. Pr«t. 
Mihail Cio5anu-Râciu, P. C. preoţi Alex Bogdaa- 
Pogăceaua-sat, Toma Dicu-Şeulia, Ilarion Băr- 
buiescu-Pogăceaua-Văleni, Petre Georgescu-Fâ- 
naţe, Gheorghe Stoica-Sângeorgîu şi Parasctór 
Ionescu-Şincai-Fânaţe, să purceadă la oficierea 
sf. Liturghii. Dar deşi biserica e destul de mare 
nu poate cuprinde tot poporul şi se oficiază îm 
curte în mijlocul unei mulţimi numeroase.

Pericopa Evanghelică a fost desvoitată fru
mos şi cu căldură de Pr. Petre Georgescu, iar 
predica în legătură cu sfinţirea sfântului locaş ţi  
unitatea creştinilor din cele două strane e ră
stită de Pr. Alexandru Bogdan.

La sfârşit Pr. Ilarion Bărbulescu dă citire 
actului de donaţie şi mulţumeşte epîtropilor şi 
enoriaşilor de dragostea cu care aU contribuit la. 
repararea şi zugrăvirea celui de ai doilea locaş 
în aşa de puţin timp.

Păr. Protopop M. Ciobanu încheie printr'a 
elocventă predică arătând că ducând o aseme
nea activitate şi păstorind astfel, preotul orto
dox se încadrează în lupta constructivă, în lupta 
de întărire a păcii. Semnalează că deşi la prima 
biserică preotul-paroh a dat o sumă destul de 
mare, la cea de a doua a completat suma de 
19.000 lei pentru a duce la bun sfârşit cele ia- 
cepute.

Un polichroniu pentru I. P. S. Mitropolii 
Nicolae, pentru membrii Guvernului şi pentru 
enoriaşi, sfârşeşte serbarea dela sf. biserică.

Urmează o agapă în casa parohială la care 
iau parte, în afară de preoţii din sobor, toate 
autorităţile comunale. S’au ridicat numeroaae 
toasturi şi n’au lipsit cuvântările ocazionale. 
Către orele 4 d m. musafirii şi gazdele se des
part pentru ca in curând să se întâlnească eu 
toţii in Dumineca viitoare în 15 Oct. 1950, ta 
Pogăceaua-sat unde va fi o nouă sfinţire de 
biserică. •

Soare mult, deşi este toamnă, veselie şi voe 
bună sunt semnele că şi astăzi 15 Oct. 1950, la 
Pogăceaua-sat sărbătoarea va fi la înălţimea 
dorită. Deşi părintele Alexandru Bogdan păsto
reşte de mai puţin de un aa această parohie, a 
ştiut să liniştească spiritele, să împace neînţele
gerile şi mai ales să insufle credincioşilor dra
gostea pentru sf. locaş.

Din iniţiativa părintelui-parob şi cu con
cursul Consiliului parohial, s’a făcui reparaţie 
radicală în interior şi sf. locaş arată frumos ca 
o mireasă cu candele aprinse în aşteptarea nunţii 
Stăpânului.

Slujba sfinţirii s’a început către orele 10» 
după ce s’au mărturisit un număr mare de cre
dincioşi, şi a fost oficiată în sobor, format dia 
P. C. Protopop Mihai Ciobanu ca delegat al L 
P. S. Mitropolit Nicolae şi P. C. Preoţi Ilarioa 
Bărbulescu-Văleni, Alexandru Bogdan-Pogăceaua, 
Gheorghe Bender-Şopteriu şi Paraschiv Ionescu- 
Şincai-Fânaţe. La sf. Liturghie la care au parti
cipat peste o mie de credincioşi veniţi şi dia 
satele din jur, Pr. Paraschiv lonescu a desvoltai 
pericopa evanghelică a semănătorului, într'a 
limbă pe înţelesul mulţimii, îndemnându-o la as
cultare, la pace şi trăire neprihănită, pentru ca 
sămânţa cuvântului să cadă în pământ bun şi 
bine lucrat. Predica zilei despre „Biserica Mi-

(Continuare în pag. 3-a)
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27 mú
în 21 Ianuarie a. c. s’a comemorat 

împlinirea a 27 ani dela moarlea lui V I. 
Lenin, marele doctrinar şi strateg al revo
luţiei proletare şi făuritor al Statului So
vietic.

învăţătura Iui, în aceşti 27 de ani, a 
» e rs  din biruinţă în biruinţă: ea triumfat 
în R. P. Chineză, în ţările de democraţie 
populară, mobilizează massele muncitoare 
din ţările capitaliste şi pune în mişcare 
popoarele coloniale în lupta lor pentru in
dependenţă, democraţie şi p ace. ideile lui, 
desvoltate de I. V. Stalin, constituie îndrep
tarul construiririi socialismului în toate ţă
rile. Ele stau şi ia temelia marelui front al 
partizanilor păcii, care cuprinde oameni ai 
muncii de toate convingerile religioase sau 
politice. Pe Unia trasată de Lenin se des- 
voltă lupta revoluţionară de pretutindeni, 
îmbinând teoria cu practica, ideea cu or
ganizarea, idealul cu tactica.

De aceea, pentru oamenii muncii co
memorarea a 27 ani dela moartea lui V. I. 
Lenin, a reprezentat un angajament de a 
lupta pentru deplina biruinţă a ideilor Iui. 
La noi, în R. P. R., aceasta însemnează a 
munci pentru realizarea Planului Cincinal, 
pentru ridicarea nivelului cultural şi mate
rial al poporului muncitor. Şi oamenii muncii 
în toate ramurile de producţie, sunt la 
datorie ?
» e e e e e e e e e e e e e e e o e t

Pentru ajutorarea poporului coreean
în zilele de 20—21 Ianuarie a. c. 

(oraşe reşedinţe de regiuni) şi 27—28 Ia 
auarie a. c. (celelalte oraşe şi comune) s’a 
desfăşurat în întreaga ţară acţiunea de co
lectare pentru ajutorarea poporului coreean. 
Cu această ocazie I. P . S  Patriarh Justi
nian a adresat un îndemn către preoţi şi 
credincioşi ca prin ajutorul dat poporului 
coreean să contribue „Ia măreţele sacri
ficii şi jertfe ale omenirii, pentru înstăpâ
nirea păcii pe pământ".

La această colectă s’au donat obiecte 
de îmbrăcăminte. De asemenea s'au con
fecţionat în clăci ciorapi, mănuşi, fulare, 
etc. S ’au organizat festivaluri, al căror ve
nit a fost consacrat ajutorării poporului 
coreean.

Astfel oamenii muncii din R. P. R. 
şi au manifestat solidaritatea cu lupta eroică 
a  poporului coreean.

[Urmare din pag 2]
reasa lui Hristos“ rostită de Pr. Gheorghe Ben
der a constituit un cald îndemn pentru credin
cioşi la dragostea faţă de credinţa strămoşească. 
La sfârşit părintele paroh a arătat cum s’au făcut 
donaţiile şi cum au decurs reparaţiile.

Păr. Prot. Mihail Ciobanu încheie arătând 
munca depusă de preoţii din protopopiatul Râciu, 
care s’au încadrat în muncă şi evanghelizarea 
credincioşilor cu abnegaţie şi dragoste de ogo
rul Domnului. în vara aceosta în acest protopo
piat s’au reparat 7 biserici şi 3 case parohiale 
din care una (Şincai) din nou.

A mulţumit P. C. Preoţi, Părintelui-paroh, 
Consiliului parohial şi enoriaşilor pentru râvna lor 
faţă de casa Domnului.

S’a înălţat apoi polihroniu pentru I. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae, pentru Guvernul Ţării 
şi pentru toţi credincioşii prezenţi, pentru ca 
trecându-se în casa parohială, părintele-paroh 
Alex.Bogdan să servească o agapă frăţească, la 
care, în afara preoţilor şi a consilierilor, iau 
parte şi fruntaşii vieţii publice şi politice din 
comuna Pogăceaua.

Sărbătoarea dela Pogăceaua, după cele dela

0 distincţie bine meritată
In ziua de 27 Noemvrie 1950, Prea Sfinţia 

Sa Episcopul Nicolae Colan, a descins în târgu- 
şorul Luduş de pe malul Mureşului, unde pr-^o- 
ţimea acestui protopopiat era convocată în a 11-a 
conferinţa lunară.

Era ora 9.15, când în faţa bisericii din Lu
duş, aşteptat de mult popor, soseşte P. S. Sa, 
secondat de diaconul catedralei din Cluj.

In uşa bisericii Păr. Prot. Romul Popa, pre
zintă evanghelia şi Crucea, iar preoţimea con
duce pe înaltul Ierarh în biserică cântând „Pre 
Stăpânul...*.

A urmat apoi sfânta Liturghie, celebrată de 
un sobor preoţesc, in frunte cu Păr. Prot. Romul 
Popa-Luduş şi Preoţii Iulian Macavei Bogata, 
Florenţiu Pop-Papiu Ilarian, Ifrim Bordea-Aţintiş, 
Dumitru Erhan-Sânger şi diaconul catedralei 
din Cluj. Răspunsurile au fost date de corul 
preoţimii tractuaie.

La sfârşitul sf. Liturghii a avut Ioc hirote- 
sirea la gradul de protopop stavrofor a păr. Prot. 
Romul Popa de către P. S. Epis op Nicolae Co
lan. Poporul şi preoţimea de faţă a trăit câteva 
clipe de adevărată emoţie sufletească, când P. S. 
Sa încheie slujba hirotesirii cu tradiţionalele cu
vinte: „vrednic este“.

Momentul acesta atât de fericit pentru per
soana P. C. Protopop, a produs o aleasă im
presie in faţa numerosului auditor, care admira 
răsplata muncii unui protopop care de peste 20 
ani ţine flacăra credinţei aprinsă pentru Biserică 
în această regiune a Mureşului.

P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan, ţine apoi 
un strălucit cuvânt despre viaţa şi activitatea 
păr. Protopop R Popa, care este ridicat astăzi la 
treapta de protopop-s*avrofor. A răspuns păr. 
Prot. R. Popa în cuvinte calde de mulţumire 
pentru onoarea şi cinstea ce i se face prin acea
stă înaintare în grad. asigurând pe P. S. Sa de 
toată dragostea, ascultarea şi devotamentul ce-1 
va pune cu aceeaş însufleţire în slujba Bisericii 
şi a Republicii Populare Române.

A urmat a noi în casele protopopeşti o re
cepţie unde Consiliul parohial şi autorităţile lo
cale au prezentat Prea Sfinţitului mulţumiri şi 
recunoştinţă, pentru ridicarea şi înălţarea în grad 
superior a vrednicului Protopop Romul Popa.

P. S. Sa s’a întreţinut foarte cordial cu toţi 
dorindu-le numai bine şi colaborare cu reprezen
tanţii Bisericii

în urmă, P. S. Sa a luat masa înconjurat 
de cler şi oaspeţii locali, unde prin osteneala şi 
priceperea dnei protopopese, s’a putut gusta o 
aleasă şi bine pregătită masă în stil românesc.

Aici a vorbit păr. Prot. stavr. R. Popa, ex- 
primându-şi, în numele clerului de aici, regretul 
despărţirii de eparhia Cluj şi de P. S. Episcop 
Nicolae Colan, aducând totodată mulţumiri P. S. 
Sale pent u toate binefacerile aduse preoţimii şi 
şi Bisericii din acest protopopiat.

Preotul ifrim Bordea, luând cuvântul, aduce 
omagiul de recunoştinţă al poporului din Aţintiş, 
unde părintele Prot. R. Popa şi-a început activi
tatea ca preot, realizând opere însemnate pentru 
binele acestei parohii.

La ora 15 P. S. Sa şi a luat rămas bun dela 
preoţime, continuându şi călătoria spre alt centru 
protopopese, Câmpia-Turzii, unde preoţimea se 
afla în conferinţă.

Pr. Ifrim Bordea

Văleni (23 Aug. şi 8 Oct.) a însemnat un pas 
înainte în cimentarea legăturii dragostei dintre 
credincioşii altădată desbinaţi din Câmpia Tran
silvaniei.

O amintire plăcută şi un îndemn şi pentru 
alţii. Sărbătoarea dela Pogăceaua a arătat că 
preoţii au ştiut face lucruri care grăesc singure, 
au făcut să crească în grădina dragostei lor 
floarea gingaşă a păcii între oameni pentru care 
s’a întrupat Mântuitorul nostru lisus Hristos.

Pr, Paraschiv  Ionescu

Dragostea studenţilor Institutului teo
logic din Sibiu pentru Ierarhul lor

Cu ocazia hirotonirii întru arhiereu a 
P. S. Andrei al Americii, P. S. Andrei al 
Aradului a cinstit insiitutul Teologic uni
versitar din Sibiu cu înalta Sa vizită şi s’a  
întreţinut părinteşte cu studenţii originari 
din Eparhia Aradului. în consfătuirea acea
sta Ie a vorbit despre vocaţia preoţească, 
apoi s’a interesat de fiecare student în 
parte, promiţând tuturor celor ce vor co
respunde misiunii ce o doresc, sprijinul 
Său părintesc. Aceasta a produs o pro
fundă impresie asupra studenţilor. Publi
căm aici mărturisirea lor:

„Noi studenţii dela Institutul Teologic 
din Sibiu, aparţinând Eparhiei Arad, voim 
a ne exprima toată dragostea şi tot res
pectul ce-1 păstrăm Ierarhului şi Părintelui 
nostru pentru bucuria duhovnicească ce ne-a 
produs-o, făcându-ne vizita la Institut, cm 
ocazia sfinţirii întru arhiereu a P. S. An
drei ai Americii.

Prea Sfinţia Sa cu dragoste părin
tească ne-a împărtăşit preţioase îndemnuri 
duhovniceşti pentru misiunea la care ne-a 
chemat Domnul, accetuând puterea voca
ţiei şi îndemnându ne să ne cercetăm su
fletul, pentru a identifica momentul când 
s’a produs în noi actul sfânt al dorinţei 
de-a petrece toată viaţa noastră, clipă de 
clipă, cu Domnul.

Tot atunci P. S. Sa şi-a exprimat do
rinţa, pe care am primit-o toţi cu mare 
bucurie, de a se împărtăşi împreună ca 
noi din acelaş potir cu Trupul şi Sângele 
lui Hristos.

Prea Sfinţite Părinte, 
îndemnurile ce ni le-aţi dat precum şi 

exemplul pe care-1 avem permanent în P.
S. Voastră, ne vor înviora mereu avântul 
muncii şi luptei pentru desăvârşire şi bu
nul Dumnezeu care e sprijinitorul pricinilor 
drepte şi al năzuinţelor sfinte ne va ajuta 
să ne pregătim şi inima şi mintea după 
cuviinţă spre a deveni vase alese ale 
harului.

Ne vom strădui a face să rodească 
îndemnurile ce le-aţi sădit în inimile noa
stre, ca să putem deveni buni slujitori ai 
lui Hristos şi ai poporului sub călăuzirea 
părintească a P. S. Voastre, 

întru mulţi ani Stăpânei"

Lărgirea mişcării pentru pace
Academicianul Mihail Sadoveanu, preşedin

tele Comitetului permanent pentru apărarea păcii 
din R. P. R. într’un interview despre populari
zarea hotărîriior celui de al doilea Congres al 
păcii, publicat în „Pentru pace trainică, pentru 
democraţie populară*, arătând mijloacele folosite 
în acest sens, a spus între aitele următoarele: 

„Pe linia indicată de Congres, căutăm în per
manenţă să lărgim tot mai mult mişcarea parti
zanilor păcii din ţara noastră. Am avut un sprijin 
valoros în Consfătuirea şefilor de culte din Re
publica Populară Română. Această consfătuire s’n 
ţinut la 19 Decemvrie 1950 în Capitală, aprobând 
tn unanimitate toate hotărîrile Congresului Mon
dial, prezentate de mitropolitul de Iaşi Sebastian 
Rusan, membru al delegaţiei noastre. Sfatul şefi
lor de culte a adresat un Apel către toţi credin
cioşii din R. P. R„ chemându-i să participe activ 
la lupta pentru pace. Chemarea a fost citită de 
anul nou în toate lăcaşurile religioase*.

„F ericiţi su n t fă că to rii de pace, 
că aceia f i i i  lu i D u m n ezeu  se  uor 
ch em a “ Mat. 5,9.
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Doi ani
del a  re în treg irea  B isericii d in  A rdeal

S’au împlinit 2 ani de când s’a săvârşit mi
nunea reîntregirii Bisericii ardelene. Deşi aceşti 
doi ani reprezintă o perspectivă de timp mult 
prea mică, pentru a aprecia după cuviinţă un 
eveniment atât de epoca!, totuşi răstimpul acesta 
ne-a oferit posibilitatea să simţim bucuria şi ma
rele folos al trăirii împreună a fraţilor de aceeaş 
credinţă.

Dureroasă şi mult păgubitoare a fost debi- 
narea religioasă a poporului român din Ardeal, 
separaţie care a durat un sfert de mileniu. Ea a 
provocat şi întreţinut lupte fără de nici un rost, 
în care multe energii alese ale poporului nostru 
s’au epuizat fără de nici un sens.

Din motive multiple frumosul ideal al reîn
tregirii unităţii de credinţă a poporului român din 
Ardeal nu s’a putut înfăptui decât abia în anul 
1948. De altfel era firesc ca actul de reparaţie a 
rupturii dela 1700 să se poată realiza în cadrul 
regimului nostru de democraţie populară, care 
oferă masselor largi ale poporului posibilitatea 
de a şi creia noui condiţiuni de viaţă.

Sesizând momentul „plinirii vremii“ pentru 
vindecarea rănii deschise în sufletul poporului 
nostru. I. P. S. Sa Patriarhul Justinian şi I. P. S. 
Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului au adresat 
stăruitoare chemări către poporul şi cleiul fostei 
Biserici unite de-a se întoarce acasă la sânul 
Bisericii străbune.

Aceste chemări au avut ecoul dorit în su
fletul celor solicitaţi să se întoarcă acasă. Şi 
astfel marele vis al reîntregirii Bisericii din Ar
deal, a prins întruchipare a devenit din ideal o 
realitate. împlinirea lui a fost consfinţită în Alba- 
Iulia la 21 Octomvrie 1948, în Catedrala numită 
de atunci a „Reîntregirii Bisericii din Ardeal“.

De atunci s’a curmat desbinarea şi tot de 
atunci trăim împreună fraţii de acelaş neam şi 
de aceeaşi credinţă, încât ne putem spune cu 
drept cuvânt unii altora;

„Eu ţi-s frate, tu-mi eşti frate, 
în noi doi un suflet bate“.

Dar reîntregiiea'aceasta ne-a adus nu numai 
creşterea de putere legată de unificarea forţelor 
religioase ale poporului românesc din Ardeal, ci 
a avut ca urmare imediată şi sporirea patrimo
niului nostru bisericesc cu zestrea aleasă a fo
stei Biserici unite.

Se cuvine acum să ne oprim măcar câteva 
clipe şi să privim înapoi la drumul pe care 1 am 
parcurs dela 21 Oct. 1948 şi până astăzi. Şi fă
când sincer şi just bilanţul celor realizate în acest 
răstimp, să ne întrebăm cu toată seriozitatea: 
Ce am făcut şi ce trebue să mai facem pentru 
adâncirea şi pentru consolidarea epocalului eve
niment al reîntregirii noastre bisericeşti 1

De răspunsul just la această întrebare atârnă 
nu numai valorificarea deplină a măreţului eve
niment dela 21 Oct. 1948, ci şi puterea de ac
ţiune a Bisericii noastre străbune în mijlocul vre- 
milor de azi. Numai o Biserică românească bine 
consolidată în unitatea ei închegată acum doi 
ani, poate răspunde cu vrednicie la îndatoririle pe 
care i le impune construirea socialismului în 
scumpa noastră patrie Republica Pop. Română.

Preot Vaier Banda

Din tabloul cu clasificarea parohiilor din 
protopopiatul Sighişoara, au rămas afară urmă
toarele parohii:

1. Mălăncrav cl. 111. 2. Noul-săsesc cl. 111,
3. SeSeuşul ci. 111. 4. Sighişoara 1 cl. I. 5. Sighi
şoara II cl. I. 6. Sighişoara Ifi cl. I. 7. Sighi
şoara IV cl. I. 8. Şaeş cl. 11. 9. Şapartoc cl. 111. 
10. Valhid cl. 111.

7 IT B IK A  C Â S ÎH
Sbornicul ortodox al Mitropoliei ceho

slovace pe anul 1950 oglindeşte, pe 187 de pa
gini, de excelentă execuţie tehnică şi grafică, 
desvoltarea Ortodoxiei în Republica Populară 
Cehoslovacă.

în fruntea volumului se află portretele Pa
triarhului Alexei al Moscovei şi Mitropolitului 
Eleuterie al Cehoslovaciei, urmând apoi partea 
calendaristică, după stilul îndreptat.

Partea teologică a sbornicului cuprinde un 
şir de articole, între care subliniem mai ales ur
mătoarele ; Patriarhul Alexei, o cuvântare despre 
„Mărturia credinţei şi a dragostei“; Mitr. Eleu
terie se ocupă cu „Veşnicia"; Arhîm. Natanail 
expune bazele pentru „Una, sfântă, ecumenică şi 
apostolică Biserică“; prof. M. Şeşan indică „Te
meliile Ortodoxiei“ ; Episcopul Gorazd semnează 
„Orientarea latinistă“, un articol postum, în care 
sunt arătate, pe bază de documente şi cercetări 
străduinţele papiştilor de a latiniza tradiţia orto
doxă a Fraţi'or .Apostoli Constantin şi Metodie» 
într’o tradiţie catolică „cirilometodiană“.(p. 40—55) 
încât în acest sens se mistifică întreaga încreşti- 
nare şi tradiţie creştină a Cehoslovacilor. De 
aceea noua Constituţie din 9 Mai 1948 restabi
leşte adevărul şi subliniază că originile creştinis
mului la Cehi, Moravi şi Slovaci sunt răsăritene 
şi ortodoxe. Prof. Vlad Buchta răspunde afirma
tiv la întrebarea .Este liturghia cirilometodiană 
liturghie bizantină?“ şi se ocupă cu „Sfinţii Mo
ra viei Mari*; prof. J. Novak subliniază persona
litatea lui „Gorazd întâiul, ucenicul sî. Metodie“, 
expune „Eresul Arian“ şi „învăţătura ortodoxă 
despre Preasfânta Născătoare de Dumnezeu şi 
Fecioara Maria*; prot. Leo Dosedel arată, în 
„Sf. Scriptură despre Hristos“, care sunt locurile 
paralele din V. T. şi N. T. privitoare la Messia; 
prot. J. Leixner discută „Dogma papală despre 
imaculata concepţie a Fecioarei Maria"; prof. L. 
Okanik arată cum „Viching*, sufraganul sf. Me
todie a stricat în Moravia opera Fraţilor Apos
toli, catolicizând-o după indicaţiile episcopilor 
germani şi ale papii; prof. Poulik J. ilustrează 
„Legăturile Moraviei Mari cu Bizanţul*, folosind 
noile descoperiri arheologice dela Hradiste din 
Moravia, care oferă fundamente a două biserici 
ortodoxe în stil bizantin, datând din epoca acti
vităţii Fraţilor Apostoli Constantin şi Metodie (p. 
112 ss); descoperirea este de o deosebită im
portanţă arhieologică, istorică şi bisericească» 
fiind prima de acest fel în această regiune. Prof* 
F. Hrejsa arată în „Husiţii şi Constantinopole“* 
legăturile ce le înfiripează Husiţii cu Ortodoxia 
bizantină, prin Constantin Angiiéul, numit şi Petru 
Engliş, prezent şi în Muntenia pe la 1450/1. Deo
sebit de lămuritor este arlicolul literatului şi pu
blicistului ceh Karel Havlicek Borovsky, scris 
acum o sută de ani, în 1845, în care aduce cu
vinte elogioase la adresa Ortodoxiei răsăritene; 
prof. S. Troitskij semnează articolul „Marea crimă“, 
în care aduce amănunte sguduitoare în legătură 
cu masacru! împotriva ortodocşilor din Croaţia 
fascistă, între 1941—3, iniţiat şi susţinut de cle
rul şi ierarhia catolică, cu binevoitoarea binecu
vântare papa!ă; peste o jumătate de milion de 
ortodocşi au fost asasinaţi, pentruca vreo 200.000 
să fie aduşi cu forţa la catolicism şi alte câteva 
sute de mii să fie expulsaie; sute de biserici or
todoxe au fost profanate şi dărîmafe, câţiva epi- 
scopi şi sute de clerici omorîţi (p. 131 ss). Acea
sta este o dovadă despre dragostea papală pen
tru ortodocşi! Prot. J. Leixner şi J. Fiala îşi aduc 
aminte de martiriul preotului VI. Petrik din Praga» 
care alături de Episcopul erou Gorazd şi alţii, 
clerici şi mireni, a fost omorît de Germanii na
zişti, în Sept. 1942, pentru atitudinea sa antifas
cistă şi ortodoxă (p. 139 ss). Volumul se închee 
cu o serie de articole mai mărunte, privitoare la 
viaţa bisericească, sfinţiri de biserici, activitate 
pastorală şi articole religios-morale. Din 63 de

de ilustraţii, minunat executate, 39 oferă imagi
nile iconostaselor din biserici.

în completare, a apărut şi numărul fesüv 
din „Glasul Ortodoxiei“ Nr. 9-10/1949. Pe lângă 
articole de cuprins religios, adresate Sf Sărbă
tori, se înşirue şi câteva analize privitoare la 
noua legislaţie bisericească din 4 Octomvrie 1949. 
Potrivit acesteia, se înfiinţează un Minister aî 
afacerilor religioase, care se îngrijeşte de salari
zarea clerului, inclusiv pensionare şi şi asigurări 
sociale şi cu controlul averilor bisericeşti. Avan
tajele sunt evidente pentru viaţa bisericească şi 
pentru cler, căci se garantează educaţia religioasă 
în şcoală şi în armată. în plus, potrivii Statutului 
nou al Bisericii ortodoxe din 7 Dec. 1949, Mitro
polia cehoslovacă devine un „Exarhat autonom“ 
al Patriarhiei dela Moscova, cuprinzând trei epar
hii, cu sedii la Praga, Oiomouc şi Preşov.

Dacă se ia în considerare că Seminarul teo
logic ortodox dela Praga îşi amplifică activitatea 
didactică şi teologică, că s’a înfiinţat o Facul
tate de Teolegie, apoi că mijloacele pastorale 
se intensifică şi se publică revista pentru co
pii, atunci se impune dela sine concluzia, că 
Mitropolitul Eleuterie este un adevărat păstor aî 
turmei sale credincioase şi că legăturile exarhale 
cu Patriarhia dela Moscova au adus numai bine 
Ortodoxiei, care este totodată binevăzutâ şi de 
autoritatea de stat din Cehoslovacia, în frunte cu 
Preşedintele Republicii Clement Gottwald.

Prof. M. Şesan
*

Studii şi traduceri din Sfinţii Părinţi. 
Ne bucurăm să înregistrăm una după alta trei 
publicaţii din Sf. Părinţi, datorite toate trei stră
daniei şi priceperii părintelui Dr. Gh. Tilea.

E vorba de 2 traduceri din sî. Grigorie Teo
logul: „ Cele cinci cuvântări despre Dumnezeu“ 
şi „Despre iubirea de săraci“. A treia publicaţie 
e un mănunchiu de 6 studii în Legătură cu opera 
sf. foan Gură de Aur: Probleme sociale în opera 
moral socială a sfântului loan Gură de Aur.

Cărţile se pot procura fie dela librăria teo
logică din Bucureşti, fie direct dela traducător, la 
Biserica sf. Spiridon. Cuza-Vodă 2, Bucureşti.

La traducerea „Cuvântărilor teologice", păr. 
Tilea a fost ajutat şi de asistentul univ. Dr. Nie. 
Barbu.

La început se dă o scurtă biografie a sf. 
Grigorie, apoi o analiză a momentului rostirii şi 
a cuprinsuiui celor 5 cuvântări, iar la urmă se 
anexează multe note şi explicaţii Ia text. Valoa
rea celor 5 cuvântări teologice, care i-au atras 
autorului supranumele de „teologul* şi în urma 
cărora s’a pus capăt definitiv arianismului şi ma- 
cedonianismului, nu scapă nimănui. Prima cuvân
tare, o introducere la celelalte, lămureşte minu
nat cum, când şi în ce fel trebue vorbit despre 
Dumnezeu.

Despre sensul adevăratei iubiri de săraci ne 
vorbeşte sf. Grigorie într’un scurt tratat de -io 
cap. neîntrecut prin căldura cuvântului şi prin 
înălţimea convingerii că prin ajutorare devii cola
borator al lui Dumnezeu.

Foarte actuale sunt problemele urmărite 
de păr. Tilea în opera hrisostomică: libertatea şi 
universalismul muncii, filosofia faptelor, familia şi 
preoţia creştină, în fine, Biserica şi Sf. Scriptură.

Cel mai bun omagiu ce se poate aduce tra
ducătorului pentru munca depusă, e folosirea stră
daniilor sale.

Prof Dr. T. Bodogae

„Este de datoria fiecărui om cinstit, 
care doreşte pacea, sä contribue Ia aju
torarea poporului coreean.

Ajutând poporul coreean, sprijinim 
lupta popoarelor pentru pace şi demo
craţie“.
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